

## ELŐFIZETÉSI ÁRA

Egész év 12.— P  
Felévre 6.— P  
Negyedévre 4.— P

M kir. postafutarké-  
pénztári csekszámla  
száma 38990.

A hirdelési díj mm.-  
ként 24 fillér és előre  
fizetendő. — Szöveg  
közt ennek duplája.

# FOGADÓ

## MAGYAR VENDÉGLŐS

SZERKESZTŐSÉG  
ÉS KIADÓHIVATAL  
Budapest, VI., Aradi  
utca 11. IV. em. 4.  
(Lift) Teréz körútnál.

Telefon: 18-8-98.

Lap megjelenés:  
minden hónap 1-én  
és 15-én.

A „KORCSMÁROS” MELLÉKLETTEL

Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Egyesülete és a Budapesti Korcsmárosok Szakosztálya hivatalos közlönye  
A fogadós-, vendéglős-, korcsmáros és kávéipar, idegenforgalmi, borgazdasági és pincérérdekeket képviselő lap

## MEGHÍVÓ

A Magyar Szállodások és Vendéglősök Országos Szövetsége 1934 március hó 23-án d. e. 11 órakor a Vasúti és Hajózási Klub, VI, Csengeri u. 68. szám alatt tartja

### XXXIV. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSET,

amelyre az Országos Szövetség tagjait tisztelettel meghívjuk.

Budapest, 1934 február hó 15-én.

Téglássy Ernő, Keszey Vince,  
titkár. elnök.

#### A közgyűlés tárgysorozata:

1. Elnöki megnyitó.
2. Évi jelentés felolvasása.

3. Pénztáros jelentése.
4. Számvizsgálók jelentése.
5. Felmentvény megadása.
6. Az 1933 október 17-i közgyűlés határozata által kiküldött fúziós bizottság jelentése.
7. Határozathozatal a Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Egyesületével való, illetve az újonnan alakítandó Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Szövetségébe való beleolvadás tárgyában.

**Tudnivalók: Minden tagtárs a közgyűlés előtt kellő időben névre szóló meghívót kap, amellyel együtt az évi jelentést is megküldjük.**

## Özvegyek is lehetnek vasúti vendéglők bérlői

### — Gyümölcsárúsítás a vasúti pályaudvarokon —

A háború utáni években a MÁV-nál az a felfogás érvényesült, hogy abban az esetben, hogyha a pályaudvari vendéglős bérlője elhunyt, a vasúti vendéglős bérletet nem ruházták az elhunyt özvegyére, hanem annak felmondtak és pályázat útján töltötték be a vendéglői bérletet. A MÁV eme gyakorlata sérelmes volt az özvegyekre, mert a súlyos csapás mellett a megélhetést biztosító üzlettel is elesetek. A MÁV-nak ezen gyakorlata elentétben volt az 1921. évi tc. 16. §-ával, mert az italmérségi törvény ezen szakaszában, nagyon helyesen, olvasható, hogy „az engedélyes elhalálása esetében annak özvegye a kimérést, özvegyiségének tartama alatt új engedély nélkül is folytathatja, ha az engedély alapjául szolgált iparágat, illetve fog-

lalkozást is tovább üzi és ha eme feltétel fennforgását, valamint a 3. §-ban előírt kelleket az engedélyes elhalálásától számított 30 napon belül a pénzügyigazgatóságnál igazolja.”

Az ipartörvény, az 1922. évi XII. tc. 7. §-a pedig azt tartalmazza: „Az iparos halála után az általa gyakorolt ipart életben maradt házastársa a saját jogán és amennyiben az iparos után törvényes, vagy törvényesített vagy örökbefogadott kiskorú gyermekek vagy unokái maradtak, egyszersmind ezeknek a jogán és ezek javára is újabb iparigazolvány, illetőleg iparengedély nélkül folytathatja, köteles azonban az üzlet átvételét az iparos halálától számított három hónap alatt az iparhatóságnak bejelenteni és ez alkalommal ebben a törvényben meg-

állapított szakképzettség kivételével, mindazokat a kelleket saját személyében igazolni, amelyeket a jelen törvény az illető ipar gyakorlásának előfeltételképpen megszab. Ha az életben maradt házastárs ebben a törvényben az illető ipar gyakorlására nézve megállapított szakképzettséggel nem rendelkezik, tanoncot csak abban az esetben tarthat, ha üzletvezetőt alkalmaz. Ez a korlátozás az elhunyt iparos életében szerződött tanoncokra nem vonatkozik. Ha az életben maradt házastárs az illető ipar gyakorlására nézve a megállapított egyéb feltételekkel sem rendelkezik, az ipart csak üzletvezető alkalmazásával folytathatja. (Az utóbbi feltétel alatt az e szakaszhoz kiatott végrehajtási utasítás 14. §-a szerint azt kell érteni, hogyha az özvegy a megbízhatóságát a saját személyére nézve nem tudná igazolni.) Az elhunyt iparos iparát az életben maradt házastárs haláláig folytathatja. Nem szűnik meg ez a joga abban az esetben sem, ha új házasságra lép. Az elhunyt iparos törvényes, törvényesített vagy örökbefogadott kiskorú gyermekei vagy unokái javára az ipart csak ezeknek nagykorúvá válásáig lehet folytatni.”

Ezekből megállapítható, hogy a MÁV-nak azon gyakorlata, hogy az özvegyekre nem ruházta a bérletet, nem volt méltányos és ellentétes az itt közölt törvényes rendelkezésekkel.

A múlt hóban a Magyar Szállodások és Vendéglősök Országos Szövetsége elnöke Keszey Vince illetékes helyen szóhozotta a pályaudvari vendéglősökre nézve ezt a sérelmes gyakorlatot. Az intervenálás nem volt hiába, mert a MÁV most szakított eme gyakorlatától és a pécsi pályaudvari vendéglős bérletét átruházta az elhunyt vasúti vendéglős özvegyére.

A vasúti vendéglősök ezen hírünket bizonyára örömmel fogják olvasni és hálával veszik tudomásul a MÁV-nak új, precedensül szolgáló cselekedetét.

## Popper Mór és Lipót Rt. bornagykereskedés

Alapított 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd u. 8.

Telefon: 48-4-62.

Az 1922. évi országos szőlő és borgazdasági kiállításán aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

Az IBUSZ-nak a vasúti állomásokon folyó gyümölcsárúsításának megszűntetése és a pályaudvari vendéglősökre való átruházása tárgyában beadott kérelem teljesítése azonban nem volt kivihető, miután erre nézve a vasútnak az IBUSZ-al szerződéses megállapodása van.

E megállapodás szerint az IBUSZ-nak nem áll jogában egyik vasúti állomáson sem a gyümölcsárúsítást személynéknél bérbeadni. Amennyiben az

IBUSZ a gyümölcsárúsítási jogát nem folytatja vagy bérbeadja, ezeket az eseteket a pályaudvari vendéglősök sürgősen jelentsek be Keszezy Vince elnöknek.

Itt közöljük még, hogy a délivásúti vonalakon működő pályaudvari vendéglősök mozgalmat kívánnak indítani, hogy a DEVART-tal kötött szerződést az államvasutak igazgatósága, miután a Délivásut beolvadt a MÁV-ba, hatálytalanítsa.

## A Várpalotai Vendéglősök és Korcsmárosok szakosztálya

február hó 6-án tartotta tisztújító közgyűlését. A közgyűlésen Kaszás Józsefet, aki mintegy 15 éve önzetlenül és nagy odaadással vezette az egyesületet elnöki minőségben, egyhangulag megválasztotta örökös tiszteltbeli díszelnöké. Elnökké pedig a közgyűlés Molnár János kartársat, az Erzsébet szálló agilis tulajdonosát, titkárrá Rábai Gyula eddigi ügyvezető-titkár választotta meg újból.

A veszprémi pénzügyigazgatóság 18277-V. 1934. számú értesítése, amelyről a csoport a Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Egyesülete elnöksége révén értesült, a megjelent kartársak előtt a legnagyobb megdöbbenést váltotta ki. Ugyanis lapunk múlt évi április elsejei számában már megírtuk, hogy Várpalotán a bányamunkások pénzéből egy 1000 embert befogadó „Kulturpalotát” építettek, nagy szinpaddal, karzattal, külön teremmel és ebbe a kultúrházba azután tömörítették az összes társadalmi alakulatokat stb. Természetesen italmérsi engedélyt is szereztek oda, s bár az engedély csak tagok részére kiszolgáltató italra szól, az összes bálókát ott rendezik és bárkinek kiszálnak ott italt. Az országos egyesület a várpalotai kartársak kérelme alapján a pénzügyminisztériumhoz folyamodott és rámutatott arra, hogy evvel a tevékenységgel a „Jó szerenés” olvasókör az összes vendégeket elvonja az italmérsi üzletekből és ezek képtelenek üzletüket ennél fogva fenntartani és a nagy közterhetek viselni stb. A fentebb említett pénzügyigazgatóság most e panasz elintézéséről a következő értesítést küldte: A nagyméltóságú m. kir. pénzügyminisztérium folyó évi január hó 11-én kelt 6368-X. fő. 1934. sz. rendelete értelmében értesíti a kir. pénzügyigazgatóság, hogy a „Várpalotai vendéglős és korcsmáros szakosztálya” részéről előterjesztett panasz alapján a várpalotai „Jó szerenés” olvasókör ellen jövedéki büntető eljárás folyamatba tételt. Értesítse egyben az egyesületet arról is, hogy az olvasókör zárkórú korlátlan italmérsi engedély helyébe az olvasókör részére a tényleg fennálló közszükségletre tekintettel a létszámba tartozó korlátlan italmérsi engedély kiadása elrendeltetett.

A szakosztály tagjai, kiknek megélhetése kétségessé vált a fentebb említett áruházszertű tömörüléssel, a legnagyobb elkeseredéssel tárgyalták a pénzügyminisztériumi döntést, mely kimondja, „hogy az olvasókör ellen a jövedéki büntető eljárás folyamatba tételt”, egyben elrendelte, hogy a körnek, amely ellen a büntető eljárás folyamatban van, korlátlan italmérsi engedély adassék ki. Szóval a kihágót jutalmazza. Az italmérsi törvény V. U. 3. §-ának II. fejezet 1. pontja szerint nem adható engedély... azoknak... kik súlyosabb jövedéki kihágás miatt jogerősen elítéltek stb. Miután a pénzügyminisztériumi rendelet azt írja, hogy „a jövedéki büntető eljárás folyamatba tételt”, az engedély kiadása ugyanennek a körnek — érthetetlen. A várpalotai korlátlan italmérsi eme sérelmével az országos egyesület évi közgyűlésén kívánnak foglalkozni.

## A kartelbizottság javaslatot tett a szikvízkartel feloszlatására

Február 9-én a kartelbizottság foglalkozott egy 50 oldalas feljelentéssel a szikvízkartel ellen. A bizottság a tárgyalás folyamán elhatározta, hogy a kereskedelemügyi minisztertől a szikvízkartel feloszlatását kéri.

A híradásban azt is olvashattuk, hogy néhány hónap alatt 140 kartel szűnt meg Magyarországon.

Mi voltaképpen a kartel? A kartel az azonos termelési irányban működő vállalatok egyezménye, melyet a kiélestedt üzleti versengés folytán beállott hozadéköskenés hatása alatt egyetértő és kötelező megállapodással kötnek, hogy valamely foglalkozási ágának létét biztosítsák vagy hogy a tiszta hozadékot szaporítsák és bizo-

**Hasznos tudni,**  
**hogy Schmidthauer**  
 természetes **Igmándi**  
 keserűvíze valódi áldás gyomor és bélhajosoknak.

nyos fogyasztási piac egészben a kartelirozott vállalatok termelése legyen. Az előbbi esetben tulajdonképpen csak védekezés az utóbbi esetben a verseny kizárása a célja az egyezménynek.

A kartelok a határozmányok természetéhez képest termelési-, eladási-, érvagy részesedési kartelnek lehetnek.

A kartelirozott vállalatok nemcsak egymás között szüntetik meg a versenyt, de rendszerint lehetetlenné teszik azok részéről is, akik a kartelbe nem lépnek be.

Annakidején a szikvízkartel, vagy mondjuk egyezmény, azért jött létre, hogy a kiélestedt üzleti versengésnek gátat vessenek, egyforma eladási árat állapítsanak meg és a vevővédelmet biztosítsák egymásnak. Az idők folyamán azonban létesültek új szikvízgyárak, amelyek olcsóbban szolgálták ki a vevőket, emélfogva a szikvízkartel úgynevezett védett vevőikből is tudtak vevőket szerezni. A vevők elszedése ellen először úgy védekezett a szikvízkartel, hogy kölcsönös biztositotta magának minden kartelhez tartozó szikvízgyár vevőit. Később az ügyeserével nehezítették meg az újonnan létesült kartelenkülvül szikvízgyárak prosperálását és csak azután vették fel az árversenyt. Így a kartelenkülvül szikvízgyárak fejlődése és megerősítése majdnem lehetetlenné vált. A legtöbb ilyen gyár, hogy megmentsa a vállalkozása fektetett tőkét és biztositás fennmaradását, a kartelbe menekült.

Újabb a fővárosban két igen tökéletes vállalat rendezett be szikvízgyárat és jelenleg igen erős harc folyik a szikvíz körül a fővárosban, valamint a környéken. Dömpingáron, az előállítás költségeken alól igyekeznek mindkét vállalat minél nagyobb vevőkört magának biztositani. Hogy ez a harc hová fog fejlődni, egyelőre még beláthatatlan, azt tudjuk, hogy a pest-szenterzsébeti szikvízgyárosok az új konkurenciára való tekintettel elhatározták, hogy fuzionálnak, hogy egybeolvadva felvehessék a versenyt a „betörő szódavízzel.” Hogy a fővárosban a sok szikvízgyár miképp fog védekezni az új erős versenytársakkal szemben, nem tudjuk.

Felmerül most már az a kérdés, hogy a vendéglős és korcsmárosiparra nézve ez a szikvízharc milyen előnyökhöz jár?

A helyzet ma az, hogy az italmérsőknek a mostani fröccsökben kimért szikvízár mellett megvan, a nagy üzleti költsége mellett, a polgári haszna. De attól kell tartani, hogy 2-3 filléres

Vendéglők, éttermek és kávéházak részére

## napellenzők, kerti sátrak

legrégibb és legolcsóbb beszerzési forrása:

**PASCHKA ÉS TÁRSA** Budapest, V., Mária Valéria u. 10. — Tel.: 82-0-41.

olesóbbodás a szikvíz beszerzési áránál nagyon sokan leszállítják majd a fröccs árát, úgyhogy a 2-3 fillér olesóbb beszerzési ár mellett kevesebbet fognak keresni. A szikvíz kimérési ár olesóbbodása mellett több fröccsöt semmi esetre sem fognak eladni. Ha ez így van, akkor semmi előnye a vendéglős és koresmárosiparnak a szikvízdümpingből nem lesz.

Azután avval is kell számolni, hogy előbb-utóbb a versengő szikvízgyárosok megfogják unni a haszonnélküli üzletet és kibékülnek. A kibékülésnek pedig következménye az „árszabályozás“, az árszabályozás következménye pedig a normális szikvízár helyreállítása.

Azért nem ajánlhatjuk, hogy a

pár filléres pillanati olesóságért a fröccs árát leszállítsák.

Mi is azt tartjuk, a kínálkozó előnyöket ki kell használni és biztosítani. Akinek tehát az említett olesó árban ajánlanak szódavízet és vevőnek akarják megszerezni, az kössön egy oly értelmű szerződést, hogy az illető vállalat a mostani árban legalább ötévig tartozik szikvizet szállítani.

Nekünk az az álláspontunk, a kereskedelemben, az iparban csak akkor teremünk egészséges helyzetet, hogyha mindenki az üzleti tevékenységében becsületes kalkulációval és polgári haszonnal árusítja portékáját, akkor mindenki megtalálja számítását és boldogulását.

„Isten áldja a tisztet ipart!”

## A szikvíz készítésének és árusításának szabályozása

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter a szikvíz előállításának és forgalombahozatala tárgyában intézkedő jelenleg érvényben levő rendeleteket az időközben változott helyzetnek megfelelő új rendelettel kívánja helyettesíteni. Az erre vonatkozó 17.440—XI. 1933. számú rendelettervezet véleménynyilvánítás céljából a miniszter a kamaráknak és az érdekeltségeknek megküldte.

Alább közöljük a soproni Kereskedelmi és Iparkamarának észrevételeit a rendelettervezetre vonatkozólag.

Hangszívózni kívánjuk, hogy ezek az észrevételek nem a vendéglőipari érdekeltségek véleményét juttatják kifejezésre. Véleményünk szerint az úgynevezett tankok elterjedését nem lehet megakadályozni, mert a technika fejlődésének nem lehet útját állni. A konfliktusok kizorította az autó, a suvixót a cipőkrém, a cserepet az eternit, a szövőszéket a szövőgép, a kályhát a központi vagy etazsfűtés, a vendéglős-és koresmárosipart pedig szorongatja a termelői kimérés, stb. Tehát az autótanknak használatát „közgazdasági szempöngből túlzott és természetellenesnek minösölö mértékben“ elterjedését megakadályozni nem lehet.

A soproni kamara észrevételeinek föbb pontjait a következőkben ismergetjük:

1. A tervezet 2. §-ának első pontja változatlanul érvényben kívánja tar-

tani a 67.007—1928. K. M. számú rendelet 2. §-ának azt a rendelkezését, amely a szikvíznek közfogyasztás céljaira történő előállítását az iparengedély birtokában üzhető iparok közé sorozza.

A szikvízgyártóipari érdekelttség jelentős része a tervezettől az iparüzési szabadságnak az eddigi mértéken túlmenő korlátozását, nevezetesen a szikvízgyártásnak a képesítéshez kötött iparok közé való sorozását, sőt a szikvízgyártói iparengedélyeknek zárt számhoz való kötését várta. Az ezirányú rendelkezést nem tartalmazó tervezet bírálata során tehát a szikvízgyártóipari érdekelttség körében eléggé erősen megnyilatkoznak az ipar képesítéshez kötését s a kiadható engedélyek számának maximálását célzó kívánságok.

Ezek a kívánságok, a helyenként erősen elszaporodott szikvízgyártóüzemek között folyó egészségtelen üzleti versenyt figyelembe véve, érthetök is, teljesítésüket mégis a magunk részéről nem tartanók indokoltnak.

A képesítéshez kötés — amelyre a környező államok egyikében másikában van ugyan példa — azért nem, mert a szikvízgyártás nem kézművesipari természetű foglalkozás. A képesítéshez kötés különben sem állja útját annak, hogy egy-egy iparág üzleti száma — főként a mai súlyos közgazdasági viszonyok közepette — a fo-

gyasztás mértékéhez viszonyítva magas ne lehessen. A képesítéshez kötésnek egyébként, ha a gyakorlatban bizonyos mértékig ily hatása van is, nem is az a célja, hogy az önálló iparüzök számának emelkedését korlátozza.

A zárt szám merev megállapítását pedig közérdekellesnek, nevezetesen adott esetekben a jogos fogyasztói érdeket veszélyeztetőnek tartanók. A szikvízgyárosok túlságos elszaporodásának veszedelmét meggátlandó (veszedelemről szölung, tekintve, hogy a szikvízgyárosok túlságos elszaporodása szintén nem közérdekel), megfontolásra érdemesnek tartanók azonban a kívánság teljesítésének azt az alakját, amely a szikvízgyárosok túlságos elszaporodásának annak elrendelésével állná útját, hogy adott esetekben vizsgálándóvá tenné azt a körülményt, vajjon azokon kívül, akik valamely helyen a szikvízgyártóipart már üzik, közérdekelből szükség van-e arra, hogy erre az iparra mások is iparengedélyt nyerjenek?

2. A tervezet 2. §-ának második bekezdése — átvéve a 67.007—1928. K. M. számú rendelet 2. §-a harmadik bekezdésének és a 125.314—1928. K. M. számú rendelet 1. §-ának határozmányait — a vendéglős-, a kávé-, a kávémérö- és a koresmárosiparosoknak változatlanul megengedi (tisztviselő- és munkásékezők tulajdonosainak nem), hogy a saját üzemükben való felhasználásra zánt szikvizet külön iparjogosítvány nélkül önmaguk állíthassák elő, még pedig anélkül, hogy átvénné a 125.314—1928. K. M. számú rendeletnek azokat a rendelkezéseit, amelyek egyrészt biztosították azt, hogy a közegészségügyi és közbiztonsági követelmények a szikvíznek a vendéglösök stb. által történő előállítása terén is érvényesüljenek, másrészt útját állották annak, hogy a szikvíznek vendégloben stb. való előállítására szolgáló ú. n. autótankoknak használatát a közgazdasági érdek szempöngéből túlzottnak és természetellenesnek minösölö mértékben elterjedhesen. (?)

A szikvízgyártó üzemek vevökörének legjelentösebb hányadát a vendéglösök, koresmárosok, kávéháztulajdonosok alkotják. Nyilvánvaló, hogy ez a vevökör annál szöngkebb, minél enyhébb feltételei vannak annak, hogy az említett iparosok a saját üzemükben felhasználásra kerülö szikvizet autótank használatával önmaguk állítsák elő. Nyilvánvaló az is, hogy az autótankok használatának megkönnyítése esetében e tankok használatát ma a normálisnál gyors-

# SCHWARZ TESTVÉREK

BORNAGYKERESKEDÖK, BUDAPEST-KÖBÁNYA.  
Pince és iroda: Halom ucca 7. Telefon: 48-1-38

sabb ütemben terjedhetne, tekintve, hogy a súlyos gazdasági helyzet mindenkit fokozott takarékosagra kényszerít, avagy legalább is készlet.

E helyzet közepette szikvízgyárosaink megdöbbenéssel látják, hogy a tervezetnek a 125.314—1918. K. M. számú rendelet 1. §-a a)–d) pontjaiban előírt minimális közbiztonsági követelményeket eléjtő rendelkezései az autótank használatának szinte korlátlan utat engednek. Megdöbbenéssel azért, mert az autótankok használatának túlzott terjedése a szikvízgyártóipart, vagy legalább is annak számos egyedét létalapjában támadhatja meg. Szikvízgyárosainkat a tervezet szóbanlevő intézkedése annál is inkább meglepte, mert az érdekeltek az autótankoknak vendéglősök stb. által való üzembehelyezését ideiglenesen tiltó 139.048—1932. K. M. számú rendelet intézkedéseiből az autótank használatának megnehezítésére véltek következtethetni.

Szikvízgyártóiparunknak szinte egyértelmű kívánsága ezért, hogy az autótank használatának közegészségügyi és közbiztonsági érdekből megállapított eddigi feltételei ne enyhíthessenek, sőt hogy ezek a feltételek a szikvízgyártóiparra kötelező összes szabályoknak az autótank útján történő szikvíz előállítására való alkalmazásával szigorítottassanak.

Kamaránk, mint mindkét (a szikvízgyártó- és a vendéglős-stb. ipari) érdekeltjei réteg jogos érdekeinek védelmezésére a törvény rendelkezései folytán hivatott érdekképviselet, egyben mint a közérdek (közegészségügyi, közbiztonsági és általános közgazdasági stb. érdek) figyelembevételére morálisan kötelezett testület, úgy véli, hogy a minden jogos érdekekkel számoló megoldásnak a középúton kell történnie.

*Véleményünk szerint nem lehet elvitatni a jogosságot a vendéglős-, kávé- és korcsmárosipar abbéli igényétől, hogy az üzemében felhasználásra (üzlethelyiségekben közforgalomra) kerülő szikvizet önmaga állíthassa elő. Ennek a jognak a vendéglős-stb. ipar részére való megadása, főként helyenként, fokozottan megokolt lehet.*

Kétségtelen azonban más oldalról az is, hogy a szikvíz vendéglőkben és a rokon üzletekben autótank útján való előállításának a természetes fejlődés — a különböző gazdasági érdekek automatikus kiegyenlítődése — határain túlmúlóan történő előmozdítása szintén nem volna kívánatos. Az autótank útján történő szikvízelőállításnak mestereges eszközökkel való előmozdítása ugyanis nemcsak a szikvízgyártóipar érdekeit sértene, hanem ellenkezőleg a közegészségügyi, közbiztonsági, szociális és — amit talán elsőnek kellett volna említenünk — az állampénzügyi érdekeket, sőt a városok pénzügyi érdekeivel is.

Középúton haladó megoldásként azt javasoltuk ezért a m. kir. kereskedelmiügyi miniszter úrnak, hogy egészítse ki a tervezet 2. §-ának 2—3. bekezdéseit a jelenleg érvényben álló

125.314—1928. K. M. számú rendelet 1. §-a a)–d) pontjaiban foglalt azokkal a rendelkezésekkel, amelyek szerint vendéglősök stb. a saját üzemükben való felhasználás céljaira szikvizet autótank útján csak abban az esetben állíthatnak elő, ha: a) az e célra használt készülék és alkatrészei megfelelnek a 67.007—1928. K. M. számú rendelet 12. §-ában előírt rendelkezéseknek; b) ha a készülék irtartalma nem haladja meg a 30 litert, a szénsavtartályok befogadóképessége a 10 kg-ot; c) ha a szénsavtartály és a készülék között reductor van alkalmazva; d) ha a szénsavtartályt és a készüléket vagy megfelelő külön helyiségben, vagy többek tartózkodására szolgáló valamely helyiségnek olyan részében állítják fel, amely a helyiség egyéb részeitől legalább két méter magasságban deszkából vagy más szilárd anyagból készített fallal és ajtóval van elválasztva és ahol a szénsavtartály és a készülék sem a nap hevénnek, sem a kályha vagy fűtőtest közvetlen melegének kitéve nincsen. Ez a rendelkezés megtoldható volna annak megkövetelésével, hogy a d) pontban említett helyiségnek még a higiénia követelményeivel számolónak, világosnak és jól szellőztethetőnek kell lennie.

3. Szikvízgyártóipari érdekeltiségünknek aggályai vannak a tervezet 7. §-a második bekezdésének azzal a rendelkezéssel szemben, amely szerint a szifonfejes szikvizepalackok zárókészülékének a vízzel érintkező része 1 súlyszázalék ólomnál többet nem tartalmazhat.

A jelenleg érvényben álló 67.007—1928. K. M. számú rendelet 14. §-ának 2. bekezdése szerint a szifonfejek szóbanlevő részének ólomtartalma 3%-nál nem lehet több. A tervezet szóbanforgó rendelkezésének érvényesülése tehát a forgalomban levő szifonfejek átöntését igényelné, ami a szikvízgyárokra jelentős és fölösleges többletköltséget róna. A %-os ólomtartalom az egészségre nem ártalmas, amit bizonyít az a körülmény, hogy egyes államok idevágó rendelkezései 3%-nál nagyobb ólomtartalmat is megengednek.

A miniszter úr figyelmébe ajánlottuk ezért a szikvízgyári érdekeltiségnek azt a kérelmét, amely a szóbanlevő rendelkezés törlesztése s a jelenlegi rendelkezés érvénybentartására irányul.

4. A rendelettervezet II. §-ának első bekezdése elrendeli, hogy a szikvizepalackok üvegfalára el nem távolítható módon többek között a „szikvíz” felírás is alkalmazassék. Hasonló rendelkezést tartalmaz a szakasz harmadik bekezdése is.

A miniszter urat a tervezet szóbanlevő rendelkezéseinek oly értelmű módosítására kértük, hogy az említett rendelkezés csupán a kengyelzáros palackokra legyen vonatkoztható.

5. Kívánatosnak jeleztük a tulajdonjog megállapíthatása és a közegészségügyi érdekből szükséges ellenőrzés lehetőségének biztosítása céljából, hogy a tervezet II. §-a a 67.007—1928. K. M. számú rendelet 14. §-a hatodik bekezdése ama rendelkezésével egészítettessék

## Pályázati hirdetés.

A magyar királyi postaaltisztek országos egyesületének vezetősége a **káestapolcai gyógy- és üdülőtelepek vendéglői bérletére ezenen pályázatot hirdet.** A fürdőtelep Borsod megyében van. Pályázhatnak úgy kebelbeli, mint más polgári egyének is. Lehet szó a fürdő- és gyógytelep bérbeadásáról is, amely áll a Benedek-lak, Teréz-lak, Kakuk-lak és erdősz-lak négy épületéből, teljesen felszerelve 53 ágyval. Fürdője: egy szép strand, egy tükör- és 17 kádifürdő. Saját villanyvilágítása és telepe van. Pályázni lehet kétféleképpen: kizárólag a vendéglő és szálloda, v. az egész fürdőtelep bérletére.

Pályázni óhajotk bővebb felvilágosításért forduljanak a fenti országos egyesület vezetőségéhez Budapest, VII. Szent Dononkos uca 13. Pályázni lehet folyó év március hó 1-ig.

ki, amely szerint a szifonfej külső oldalán föl kell tüntetni a szikvizkészítő iparosnak nevét (cévét) és telephelyét.

6. A tervezet 13. §-a elejti a 67.007—1928. K. M. számú rendelet 7. §-ának azt a határozmányát, amely szerint a szikvízgyártás céljaira használt üzemi helyiség alapterületének Budapesten legalább 25, vidéken legalább 12 négyzetméter nagyságúnak kell lennie. E helyett a szakasz azt kívánja meg, hogy a szikvízgyártás céljaira használt helyiség a tekintetbe jövő szempontokat „kielégítő nagyságú” legyen.

Mint hogy a „kielégítő nagyságú” kifejezés helyenként egymástól igen eltérő magyarázatot nyerhet, arra kértük a miniszter urat, hogy a 67.007—1928. K. M. számú rendelet 7. §-ának a szikvízgyártásra használt helyiség alapterülete minimális nagyságát megjelölő határozmányát továbbra is tartsa érvényben.

Ebben a rendezésben, úgyszintén a 67.007—1928. K. M. számú rendelet 9. §-a ama rendelkezésének érvénybentartásában, amely szerint a szikvízgyártó helyiségnek a fertőzés veszélyét magukban rejtő helyektől (pöccögödör, trágyadomb stb.) legalább tíz méternyi távolságban kell lennie, látna szikvízgyártóipari érdekeltiségünk a legfőbb biztosítását annak, hogy a szikvízgyártás céljaira szolgáló helyiségek a közegészséget ne veszélyeztessék.

## Borpaloča Rt.

Budapest, VI., Király u. 26.  
Telefonok: 14—0—44 és 18—4—46.

Ajánlja kiváló minőségű  
márkás fajborait palackozva és horodtálcákban.

# Borközraktár és Borértékesítő Részvénytársaság

Petőfi út 10—12.

BUDAFOK

Telefon: 69-8-01.

## Különféle közlemények

**Moór Jenő kamarai titkár 25 éves jubileuma.**

Moór Jenő, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara titkára, február 2-án töltötte be szolgálatának 25-ik évfordulóját.

Moór Jenő a kézmű és kisipari osztály vezetőtitkárja, a kisipar ügyeinek egyik legalaposabb ismerője, aki az elmúlt negyedszázad alatt értékes munkát végzett a gondjaira bízottak érdekében és a legszélesebb körben elismerést és megbecsülést vívott ki a maga számára.

Az iparosság igaz tisztelettel hajítja meg Moór Jenő előtt az elismerés zászlóját, igaz megértéssel értékeli azt a munkásságát, melyet az egész iparosság érdekében kifejtett és kívánja, hogy tudását, felkészültségét és ismereteit még hosszú időkn keresztül bocsáthassa az iparosság rendelkezésére.

## Az italméréssel kapcsolatos érdekes esetek

A Pénzügyőrségi Szaklapban olvasuk az alábbi két, a vendéglősöket és keresmárosokat érdeklő esetet:

**Engedély nélküli korlátlan italméresi kihágást követ el az a bortermelő, aki sajáttermésű borát ülvendégeknek szolgálja ki.**

I. Egy bortermelő engedély nélküli bormérést gyakorol oly módon, hogy a lakásán berendezett egy szobát a kimérés céljára asztalokkal és székekkel és ott a nála megjelenő egyéneknek a bort fogyasztásra kiszolgáltatja. A tettenérés alkalmával is három ember fogyasztotta asztal mellett illetve a 2—2 del., illetve félliter kiszolgáltattott bort. Az a kérdés, hogy a jövedéki kihágás elbírálása szempontjából — amennyiben bortermelőről van szó — ez a kimérés engedély nélküli korlátlan, avagy korlátolt italmérésnek minősítendő-e?

Ugyanis itt az a nézet, hogy a fenti esetben a kimérést engedély nélküli korlátolt bormérésnek kell minősíteni, mert sajáttermésű borra szóló korlátlan kimérés engedélyt a törvény nem ismer, tehát a bortermelő a sajáttermésű borának ilymódon való kimérésével nem gyakorolhatott korlátlan bormérést, hanem csakis olyan italmérést (bormérést), amilyen a törvény alapján a bortermelők részére egyáltalában engedélyezhető, vagyis korlátolt bormérést. Ez azért minősítendő így az itteniek nézete szerint, mert a bortermelő sajáttermésű borának kimérésével követte el a jövedéki kihágást. Ha ellenben valaki vásárolt bor kimérésével követte el ugyanezt a jövedéki kihágást, akkor már engedély nélküli korlátlan italmérésről van szó.

**Felelet.** A korlátolt italméresi engedéllyel bíró bortermelő vagy saját-

termésű bor uccán át való kimérésére, vagy álló vendégek részére való poharazására vannak feljogosítva. Mint-hogy jelen esetben a bortermelő sem uccán át való kimérést, sem álló vendégek részére való poharazást nem gyakorolt, eceletménye sajáttermésű bor engedély nélküli korlátolt kimérésének nem minősíthető. Bornaik ülvendégek részére való poharazása minden esetben eszedély nélküli korlátlan italmérésnek tekintendő és ebből a szempontból mellékes, hogy a kimért bor vásárolt vagy sajáttermésű-e. Természetesen abban az esetben, ha a bortermelőnek van sajáttermésű borra korlátolt engedélye, a kihágás az 1921. IV. te. 32. §-ának második bekezdése alapján az engedély korlátai túllépésének minősül.

## Korlátolt italméző tarthat pincéjében üvegeket és mérőedényeket.

II. Korlátolt italméző vagyok. Szabad-e a pincében cserpaknak (ez egy egyfülös fa borszedő, amit szinélés vagy ürítgetés alkalmával használnak) és egy literes üvegnek lenni, amelyet nehogy a bor a hordók apadásá folytán megromoljon azok feltöltögetésére használják. Ugyanis egy szemle alkalmával ezt kifogásolták és beírták a szemleívrbe: „A pincében kimérőedényeket tart és nyitva bormaradványok, ami a bor nyílt edényben való kimérését igazolja.”

**Felelet.** A pincében tarthatók üvegek és mérőedények s ezek otléte nem hozható vonatkozásba a bor nyílt edényben való kimérésével. Az 1921. évi IV. te. V. U. 7. §-ának utolsó bekezdése értelmében a korlátolt italméresi üzletekben, illetve a velük ajtó által összekötötésben álló közvetlenül szomszédos helyiségekben az engedélyokmányban meg nem nevezett italokat egyáltalán nem, nyílt edényben pedig csak azokat az italokat szabad tartani, melyeknek poharazására vagy uccára való kimérésére az engedélyes fel van jogosítva.

## Ipari közigazgatás.

A soproni Kereskedelmi és Iparkamara az odaforduló kiskomáromi iparoskörnek, amelynek tagjai részére korlátlan italméresi engedélye van, a zenéltetés és záróra szabálya tekintetében a következő választ adta:

A 101.010—1921. P. M. számú rendelet 13. §-a III. bekezdése I. pontjában meghatározott helyiségre szóló korlátlan italméresi engedéllyel bíró iparoskörnek a 168.809—1924. B. M. számú körrendelet (Rendeleték Tára 1924. évfolyam 517. oldal) értelmében zenéltetés-vel egybekötött alkalmi mulatságok (s fennforgó esetben teaestély) rendezésekor a zeneművek nyilvános előadási jogját előzetesen a Magyar Szövegírók,



## Ha fájós lábait

gyógyítani akarja és elegáns cipőben akar járni, akkor cipőit

Nagy Sándor modern ortopéd-cipésznél készíttesse Budapest, V., Aulich u. 3. Telefonhívó: 25-7-62.

Zeneszerzők és Zeneműkiadók Szövetkezetétől megfelelő díjazás ellenében meg kell szereznie, mert ellenkező esetben a szerzői jogról szóló 1921. évi LIV. te. vonatkozó szakaszába ütköző bitorlás vétségét követi el. Ily engedély birtokában a zenéltetés rendszerint záróráig folyhatik, hacsak vármegyei szabályrendelet másként nem intézkedik.

A 9600—1922. B. M. számú rendelet 4. §-a szerint egyébként a társaskörök zárórája éjfélt után két óra.

Egy vasvári keresmáros azíránt érdeklődött, hogy az üzletében alkalmazhat-e kiszolgálóéányt? A válasz:

A 155.102—1930. K. M. számú rendelet módosító 6991—1933. K. M. számú rendelet 1. §-a szerint keresmárkban a vendégek kiszolgálására és a felirónői teendők végzésére huszonnegyedik életéviket még be nem töltött nőket alkalmazni tilos. E szerint a nőknek a keresmárkban (vendéglőkben) pincéri munkakörben való alkalmazása nem tilos, csak bizonyos korhatárhoz van kötve.

Sopron szab. kir. város közigazgatási bizottsága pedig azt a kérdést intézte a kamarához, hogy a szállodai szobaárszabás mérséklését elrendelheti-e? Válasz:

A szállodák szobaárszabásainak hatóságí láttamozására szabályrendelet adja meg a jogi alapot. Ez a szabályrendelet azonban a hatóságot nem hatalmazza fel arra, hogy a szálloda tulajdonosát a már láttamozott szobaárszabás mérséklésére kötelezhesse.

## Koresmárkban tekeasztal felállítása.

Nines olyan jogszabály, amely megtiltáná a tekeasztaloknak a keresmárkban való felállítást. Ellenkezőleg az állami italméresi jövedékről szóló 1921. évi IV. te. végrehajtása tárgyában kiadott 101010—1921. P. M. sz. rendelet 7. §-a III. pontjának tizenkettedik bekezdésében foglalt rendelkezésben kifejezés nyer egyfelől az, hogy a kocsmaüzletekben lehet tekeasztalt tartani, másfelől az, hogy ezeknek az üzleteknek jellegét a tekeasztal tartása nem változtatja meg. (87943—1928. K. M.)

Órízkezdj a ké obbi utánzetaktól.

## Tokaji pezsgó

NÖSNER, V., Hollán u. 2. rendelhető. — Telefon: 19-4-89.

### A portóköltség megtakarítás érdekében

ezúton kérjük fel azokat az előfizetőket, akik előfizetési díjukat eddig még nem rendezték, sziveskedjenek az esedékes díjakat postafordultával kiadóhivatalunk címére beküldeni.

### Intézőbizottsági ülés.

A „Vendéglősök és Koresmárosok Országos Egyesülete“ intézőbizottsága hétfőn, február hó 19-én, d. u. 3 órakor ülést tart. Az ülésen a kiküldött 7-es bizottság a két országos alakulat egyesülése tárgyában folytatott tárgyalásokról megállapodásról fog beszámolni, továbbá megállapítja az évi közgyűlés tárgysorozatát. Az elnökség felkéri az intézőbizottsági tagokat, kik névre szóló meghívót kaptak, hogy a gyűlés napján pontosan jelenjenek meg, hogy a hosszú tárgysorozatot egy ülésen le lehessen tárgyalni.

### Március havában újabb 11 napos borkezelési tanfolyam kezdődik.

A folyó hó elején kezdődött borkezelési tanfolyamra oly nagy számban jelentkeztek a hallgatók, hogy egyeseket már nem lehetett felvenni. A nagy érdeklődésre való tekintettel terbe van véve, hogy március hó elején egy újabb 11 napos borkezelési tanfolyam tartassék. Aki ezen a tavaszi tanfolyamon részt kívánnak venni, szándékukat sürgősen jelentsék be a *Vendéglősök és Koresmárosok Országos Egyesülete* irodájában: Budapest, VI., Aradi uca 11. szám.

### OTI tájékoztató.

Most jelent meg az OTI tájékoztató a m. kir. belügyminiszter úr ajánlásával, mely az Országos Társadalombiztosító Intézettel kapcsolatos összes kötelezettségeket, szolgáltatásokat és eljárásokat ismerteti. Ez a 200 oldalas szakkönyv, mely 1 pengős áron kerül forgalomba, nélkülözhetetlen mind a munkaadóknak, mind a munkavállalóknak, mert mindenki számára könnyen érthető, egyszerű fogalmazásban tartalmazza mindazt, amit az OTI-val szemben tudni kell. Így felvilágosítást kap a munkás, hogy befizetett járulékaikért mit kap az OTI-tól betegség, öregség, rokkantság, baleset, özvegyesség, árvaság vagy kórházi ápolás, szülés stb. esetén, mennyi a táppénz, az öregségi és családtagi tagság, stb. Mi a munkaadó kötelezettsége a be- és kijelentés, a járulékfizetés, az alkalmazott megbetegedése, balesete, stb. esetén az OTI-val szemben. Részletfizetési kedvezmény, járulék- és kamattjovíráások, törlések módja. A könyv közérdekű tartalma, valamint annak olesó voltára való tekintettel ajánlatos, hogy ezen új, házagpótló szakkönyvet a munkaadók ne csak saját részükre, hanem alkalmazásukban álló munkavállalóik számára is beszerezzék. A könyv ára 1 P és könyvosztályunk útján is beszerezhető.

### A Vendéglősök és Koresmárosok Temetkezési Egyesülete

február 9-én tartott évi közgyűlésén Hoffer Ferenc elnök, az ülés megnyitása után bemutatta az igazgatóság évi jelentését. A jelentés rámutatott a leromlott gazdasági viszonyokra, amelynek tulajdonítható, hogy az egyesület taglétszáma a humánus célra való tekintettel nem a kívánatos és jogosan várható módon szaporodik. Sőt az egyesület igazgatósága kénytelen volt több tagot, miután fizetési kötelezettségüknek eleget tenni nem tudtak, a tagok sorából törölni. Az egyesület taglétszámában az elmúlt esztendőben a következő változások voltak: Új tagként felvettett 30, önkéntes kilépés folytán 3 tag töröltetett, az előző évben törölt tagok közül visszalépett 4 tag, töröltetett, illetve kizárattott 18 tag. A tagok sorából elhunyt 6 tag, azok után a hozzátartozók részére 1920 pengő temetkezési segély lett kifizetve. Jentner Lajos pénztáros pedig bemutatta a zárszámadást. *Bevétel* volt: Egyenleg 1932. évről 2280.98, kamatok 8381, túlfizetés 600, összesen 5441.48 pengő. *Kiadás:* Temetkezési segély 1920, Posta és Belvárosi Takarékpénztár kezelési díja 28.12, nyomtatvány, portókiadások, tagszerzési jutalék 177.03, egyesületi orvos, ügyész és titkár tiszteletdíja 200, összesen 2915.12 pengő. Készpénz vagyion 2526.33 pengő.

Az évi jelentést, valamint a zárszámadást és költség előirányzatot a közgyűlés egyhangúlag jóváhagyta és a vezetőségnek a felmentést megadta. Elnök bejelentette, hogy a tisztikar mandátuma lejárt, kéri a közgyűlést, hogy a jelölés megejtése céljából küldjön ki egy bizottságot, egyben átadta *Lehőtz* Lajos korelnöknek az elnöki széklet. A felfüggesztett ülés újbóli megnyitása után korelnök felolvassa a jelölőbizottság javaslatát. A jelölés alapján a közgyűlés egyhangúlag megválasztotta elnökévé Hoffer Ferencet, igazgatónak Klein Jánost, pénztárosnak Jentner Lajost, számvizsgálókká Bertha Gyulát, Kellermeyer Józsefet és Szücs Mihályt, ellenőrnek Sturza Károlyt. Igazgatósági tagokká Lehőtz Lajost, Anker Józsefet, Busek Istvánt, Ferber Gézát, Flessler Márton, Fölesinszky Jánost, Patz Antalt, Nagy Jánost, Ammer Jánost, vitéz Pándy Antalt, Mülperc Sándort és Sramkó Gyulát. Póttagokká pedig Nagy Zsigmondot, Beer Lászlót, Pintér Ferencet és Szabó Jenőt. Hoffer Ferenc újból elfoglalja az elnöki széklet és a maga, mind a megválasztott tisztikar nevében köszönetet mond a közgyűlésnek a megnyilvánult egyhangú bizalomért. Az egyesület megalakulása óta változatlan buzgósággal önzetlenül vitte eddig is a tisztikar és a tagok támogatásával és segítségével az egyesület ügyeit. Az évi jelentésben már megemlített nehéz helyzetben sikerült, bár lassan, az egyesületet fejleszteni, a pénzügyi egyen-

súlyt fenntartani, sőt mikép azt a pénztári jelentés is igazolja, vagyoniilag gyarapítani. Ha minden egyesületi tag a folyó évben legalább egy-egy új tagot tudna az egyesület részére szerezni, úgy hamarosan elérhető volna az a cél, hogy bár nagyobb összegű temetkezési segélyt fizethetnének, a hozzájárulási díjat mégis mérsékelni lehetne. Az elnök éljenzéssel fogadott szavai után Sturza Károly indítványára a közgyűlés a volt tisztikarnak munkájáért egyhangúlag köszönetet szavazott. Több tag azután érdeklődött, hogy a hasonló célú újpesti egyesülettel nem volna-e lehetséges az együttműködés. Újpesten a tagok haalesténél a dupláját fizetik temetkezési hozzájárulási díj címén, kooperálásnál az ottani temetkezési egyesület tagjai a többletfizetéstől mentesítettnek és ennek dacára a temetkezési segélyt fel lehetne emelni. Elnök jelenti, hogy e tárgyban az újpesti kartársakkal már megbeszélést folytatott, de alkalmat fog keresni, hogy újból az ottani egyesület vezetőségével a felhozott kívánságot megtárgyalja. Ezzel azután a közgyűlést berekesztette.

### Halálozás.

Özv. May Mihályné, a Vendéglősök és Koresmárosok Temetkezési Egyesületének tagja f. hó 5-én elhunyt.

### Rendelet a borpárlat termeléséről és forgalombahozataláról.

A pénzügyminiszter a múlt évben rendeletet adott ki a borpárlat termeléséről és forgalombahozataláról. Borpárlatot — törköly, borseprő és egyéb gyümölcs feldolgozása esetén is — külön engedély nélkül bármely termelési adó alá eső szeszfordéban bármely mennyiségben elő lehet állítani és a termelt borpárlatot a szeszfordé vállalkozója (az Országos Szeszértékesítő Rt. közreműködése nélkül) maga értékesítheti. A szeszfordékban előállított szesz alkoholtartalmának korlátozására vonatkozó rendelkezéseket a rendelet hatályon kívül helyezi. Ehhez képest 65 foknál magasabb alkoholtartalmú szesz (gyümölcspálinka) előállítható és forgalombahozható. A termelt szesz (borpárlat, stb.) jellegzetes ízét és szagát bármely módon kivonni vagy azt ilyen minőségben forgalomba hozni továbbra is tilos.

### Minden vendéglősnek és koresmárosnak

feltétlenül szüksége van legalább egy kis borszűrőkészülékre. A csillogó, kristálytisza bor értékesebb és gusztosabb. Ne várjuk meg, míg aljboraink magától letisztulnak, s esetleg elromlanak, Komoly teljesítményű kis szűrőkészülék — nem próbaszűrő — Ára 36 pengő. Szabadalmazott és ki-tüntetett kontsrukciók. Különböző nagyság. Javitások. Átalakítások. Díjtalan prospektus.

Cím: Grenda A., Eger.

A „Fogadó Magyar Vendéglős” állandó melléklete

# A KORCSMÁROS

A korsmeiparérdekeit képviselő szaklap

## Bor- és pálinkapiac

A borpiacon termelőktől bort, különösen óbort, ma alig lehet venni. Csakis a másodikkezezből adnak el fokokint 2.2–2.3 filléres alapon. *Kunbaján* eladatot 200 hl 10 fokos rizling, igen finom bor, fokokint 2.3 fillérért. *Móron* egy nagyobb tétel 11.6 fokos literenkint 35 fillérért. Ajánlat tételtett *Csányról* 10 fokos nagyobb tételű bor eladására literenkint 28 fillérért, *Hatvan* környékén 500 hl-re literenkint 27 fillérért, *Jánoshalmán* 100 hl-re literenkint 27 fillérért, *Jánoshalmán* 100 hl-re literenkint 29 fillérért, a Duna-Tisza közén 1000 hles tételre fokokint 2.5 fillérre, az eladás azonban még egyik helyen sem jött létre. A borpiacon a bor-eladások fokozódnak. Így a Hangya 1933. év ugyanezen időszakában eladott 2400 hl-t, míg 1934-ben 3700 hl-t.

*Baján* közepes kereslet és kínálat mellett eladott 100 hl 11 fokos bor, literenkint 25 fillérért.

*Hevesen* élénk kereslet és kínálat mellett eladott 50 hl 9.5 fokos újbor, literenkint 23 fillérért.

*Jásberényben* az elmúlt hónap folyamán mintegy 5000 hl különböző minőségű bor kelt el, literenkint 22–30 filléres áron. Vagyis szeszfokokint 2.2–2.5 filléres áron.

*Gyöngyösön* közepes kereslet és kínálat mellett eladott 50 hl 10 fokos bor, literenkint 22 fillérért, 100 hl 9 fokos otelló, sötét, literenkint 28 fillérért. 40 hl 11.5 fokos muskotály literenkint 44 fillérért. 50 hl 12.5 fokos rizling literenkint 30 fillérért.

*Sopronban* az utolsó hetekben 1500 hl új- és óbort adattott el, újbor 25, míg az óbort literenkint 60 filléres áron.

*Lesencsvándon* közepes kereslet és kínálat mellett eladott 50 hl 11 fokos literenkint 29–30 filléres áron.

*Szekszárdon* közepes kereslet és kínálat mellett eladott 80 hl 12 fokos bor, literenkint 40–45 filléres alapon, budapesti szálloda és étterem részére. Vendéglősök kisebb-nagyobb tételekben vásárolnak, 10 fokostól följebb fehér- és vörösbortokat, 35 fillértől feljebb, az árak tartottak.

**PÁLINKA.** *Törkölypálinka* változatlanul igen élénk a kereslet. Kevés kínálat van a piacon, tartott árak mellett. A termelésben továbbra is csökkenés mutatkozik. A készletek tulajdonosai az árak további javulásával számolnak és így eladásainál tartózkodnak. Az árak 3.30–3.40 pengő körül mozognak.

*Seprőpálinkában* oly kevés a termelés, hogy alig van kínálat ebben a cikkben.

*Szilvapálinkában* változatlan a helyzet. Árak: nyári szilvapálinka 3.50–3.60 pengő, ő nyári szilvapálinka 4 pengő,

ő kékszilvapálinka 5 pengő. Az árak ab főzde, a forgalmi adó külön felszámításával értődik.

### A hús- és kolbászárak salétrommal való konzerválása.

A m. kir. belügyminiszter 5528–1933. kih. szám alatt a következő körrendeletet intézte a törvényhatóságok első tisztviselőihez:

Az alsófokú rendőri büntetőbíróóságok eltérő gyakorlatot folytatnak a tekintetben, hogy mennyi a salétrommennyiség, mely a kolbász és húsárak konzerválására felhasználható anélkül, hogy az rendőri büntető szempontból kifogásolható lenne. Jogszabály, mely a felhasználható salétrom mennyiségét meghatározná, nincsen, így tehát a joggyakorlatra vár e kérdés eldöntése.

A 47.331–1928. N. M. M. számú elvi jelentőségű határozat (Chyzer-Atzél VI. kötet 728. lapján) előfordult esetből kifolyólag az egy kilogramm húsban talált 299 milligramm salétromot az ember egészségére még ártalmatlannak találta, azonban nem határozta meg a salétromnak azt a legnagyobb mennyiségét, amely egy kg. hús és kolbászárak konzerválásánál — az egészség veszélyeztetése nélkül — felhasználható.

A hús- és kolbászárak salétrommal való konzerválásának kérdésével az Országos Közegészségi Tanács többször behatóan foglalkozott s megállapította, hogy közegészségi szempontból azok a hűskészítmények, amelyek kilogrammonként 2000 milligrammnál több salétromot nem tartalmaznak, nem kifogásolhatók, míg az ezen felüli salétrommennyiség az egészségre már ártalmas lehet.

Ha tehát a hűskészítmények kilonként 2000 milligrammnál több salétromot tartalmaznak, az 1876-XIV. tc. 14. §-ába ütközött s az ugyane törvény 7. §-a alapján büntetendő kihágás elkövetettek tekintendők.

Megjegyzendő még az, hogy 2000 milligrammot meghaladó salétromtartalom a gyengébb minőségű húsörleményt — színének megváltoztatásával — előnyösebbnek tünteti fel s ezzel a vevőt megtéveszti, mint értéktelen idegen anyag pedig az áru súlyát szaporítja.

### Jól alkalmaztam-e újborom savtalanításához a szénavas meszet?

Az 1933. évi újborok a kellenél több savat tartalmaznak, minckévetkezében a borokat savtalanítani vált szükségessé. A savtalanításhoz a kereskedelemben forgalomba hozott szénavas meszet használjuk és pedig minden promil felesleges savnak a lekötéséhez hektoliterenkint 66 gramot adagolunk. A próbasavtalanítás közül a legjobban bevált mennyiséggel sikerül

rül a jó savtalanítás. Ami a borok kis-mészízét illeti, az onnan ered, hogy a bort tovább kell pihentetni, mert a bor állásánál ez el fog tűnni a második fejtés után, de ezt a második fejtést gyenge kénezéssel végeztessük. A vizszámardt szénavas mészporsos seprőt a többi seprőhöz keverhetjük, az a pálinkafőzésnél akadályul nem szolgál.

Az új borok, amelyek jó időben lettek leszüretelve, gyorsan kiejedtek és hamarosan le is tisztultak s így a fejtésüket azonnal meg lehetett kezdeni és az csak előnyére vált, mert ezzel csak siettetjük a bor kifejlődését. A második fejtéssel várhatunk, mindaddig, míg az időjárás melegebbre nem fordul s így borunk nyugottan van. Ha azonban az idő lágyra fordul vagy gyorsabban akarjuk, hogy borunk hamarabb piekéltes legyen, ha az első fejtés után letisztul, azonnal is lefejtethetjük másodsor is. Az óbortokat szintén csak tavasszal fejtjük le, mielőtt azok az időjárás melegegére megindulnának kora tavasszal és másodsor a szüretet megelőzőleg öszel, így az óbortoknál a két fejtéssel évenként jó eredményt érünk el. A savtalanítást bármikor meg lehet próbasavtalanítás megejtése után a legjobban bevált szénavas mesz mennyiségével megejteni. Óbortoknál nem érdemes alkalmazni, hisz a régi borok nem savnyuak, sőt a 32. évesek mind édesek s így kár lenne ezeket a savjuktól megfosztani, mert esetleg a savtalanítással nagyobb mbát csinálhatnánk, mint jót.

Az olyan hordókat, amelyeket a bortól kiürítettünk és azt üresen kívánjuk, hosszabb ideig raktározni, nem borral mossuk tisztára, hanem vízzel és pedig egy forró és utána többbezi friss hideg vízzel és az így kimosott hordókat, mindkét esap kivételével, az akona dugónyílásra fordítva, szellős helyen csepegőre állítjuk és teljes kiszikkadás után bekénezzük és a raktárban ledugaszolva helyezük el és havonként egyszer kénezzük. Mert a borokkal történt kimosást csak akkor alkalmazhatjuk kiváló sikerrel, ha abba azonnal bort fejtünk ismét, mert a borral való kimosás után, ha az vízzel ki nem lesz jól mosva, igen gyakran ecetesedés állhat elő.

### A SZAKMA

#### TÁRSASÜSZEJÖVETELET

Február 21. Este 7 órakor Jóbarátok vacsorája Erdős Ignácánál (X. Hungária körút 285.)

Febr. 23. D. e. 10 órakor Gundel János és id. Kommer Ferenc emlékéért ápoló Aladtársaság összejövetele Németh Aladárnál (VI., Teréz körút 39.)

Febr. 28. Este 7 órakor Jóbarátok vacsorája Lindmayer Jánosnál (VIII., Losonci uca 1.)



**Ha** berait, mustját nem akarja tulkézni;  
**Ha** szerves anyagot nem akar kénezésnél borába, mustjába bevinni;  
**Ha** hordóit a lecspegő kénytől megakarja óvni, úgy használja

## csepegés mentes

és tisztá kénessavat fejlesztő rovátkolt

## kéncsoveinket

melyek elégésük után szilárd eredeti alakban maradnak meg és távolíthatók el.

Gyártja és forgalomba hozza:

**THIO VEGYIPAR R.-T.**  
 Budapest, V., Arany János uca 18  
 Telefon: 10-2-78.

## Átadó szálloda-bérllet.

Megyeszékhelyen, modern 60 szobás nagyszállóda bérllete, berendezéssel, készlettel betegség miatt eladó. Régi hírű bevezetett üzlet, bérllet 12 évig tart. Érdeklődés: dr. Waldmann Ferenc ügyvéd, Kaposvár.

## 50 P.-ért

egy öltönyt, méret után, gyapjúszövetből, kétszeri fizetésre **TÖRÖK szabómester, VIII. Kenyérmező uca 4. (Rákóczi út mellett)**. Ugyanott női átmeneti kabátok, télikabátok a legolcsóbb árakon készülnek mérték után, hozott anyagból is. Győződjön meg egy próbarendeléssel.

## TÖRLEY PEZSGÓ

Talisman, Casino, Rezervó.

## Legolcsóbb drótkerítés

**SOMOGYI ISTVAN**  
 SODRONYÜZEME

VII., Rottenbiller uca 24. szám.  
 Dohány uca sarok.  
 Gyártok a legegyszerűbbtől a legdíszesebb drótkerítéseket.  
 Költséghetős díjtalan.

## Ifj. Grünwald Mór

IV., Ferenc József rakpart 6.  
 Telefon: Automata 843-39.

## Üveg és porcellán

## Páratlan sikere van

**PODRUZZSIK BÉLA**  
 Hungaria nagyszálló konyhafőnöke  
**Legújabb Szakácskönyvének**  
 harmadik kiadásának

a polgári konyha, házi cukrászat és a diétás főzés ismereteivel. A könyv 6 pengő és a portó. — Megrendelhető az összeg előzetes beküldése mellett lapunk kiadóhivatalában.

## Fellner Béla f. ü. v.

Első belvárosi szállodai, vendéglői és kávéházi személyzeteket közvetítő iroda  
**Budapest, IV., Irányi uca 1. sz.**  
 Telefon: 84-2-92.

## NAGY IGNÁC

**pincfelszerelési cikkek raktára**  
 Budapest, VII., Károly-körút 9  
 Ajánlja dusan felszerelt raktárát, u. m. hordoszivattyúk, szűrőgépek, palackok, parafadugók, címkek stb. — Tel.: J. 115-15

## MENCZER tisztító cég felelősséggel mindenféle ruháknak

**FÉNYTELENÍTÉSÉT**  
 egy évi jótállással vállalja. Vidékre is szállít. Gallértisztítás. Központ: **Budapest, II., Zsigmond u. 18.** Tel.: 52-0-42. Belvárosi fiók: Váci u. 36. (Belv. kávéh. mellett.)

## CELLULOID AJTÓVÉDŐ

véd kopástól, piszkolódástól, minden színben és formában készül.

**Celluloid kilincs.** Régi kilincseket is átpréselünk celluloid lemezzel, az csont karaktert kap, nem kell tisztítani.

**Celluloid klozetztülés** és fürdőszobabutor.

## BOJÁR és TÁRSA

V., Lipót körút 4. félem. 6. Telefon: 28-7-52.

## Új fekete gránit síremlékek

már 300 P.-ért kaphatók  
**MAZZI LUIGI**  
**VII., GARAY UCCA 39. SZ**  
 Telefon: 31-4-66.

Ajánlok

**Szegedi édes nemes paprikát . . . . . P 4.-**  
**Szegedi félédes rózsapaprikát . . . . . P 3.-**

**Horváth Ferenc** paprikatelep, Szeged

## Gróf Somssich Tihamér

**Borgazdasági Részv.-Társ.**

külföntetett borai vezetnek.  
**Pincészet:** B. idafok, Péter Pál uca 24. sz.  
**Központi iroda:**  
 Budapest, VI., Anatóly utca 29 — Tel.: 14-2-85

## ERZÉKENY FÁJÓS LABAKRA



készíték orvosok által elismert új találmányú prima varrott **gyógycipőket**, lúdtalp, fagyás, izzadás, tyúkszem, bőrkeményedések ellen, garancia mellett a legújabb fazonban és színben 30 pengőtől. Precíz lúdtalpbetéteket készítek és raktáron is tartok. **NYÁRY JÁNOS** gyógycipész, Szondy uca 25. sz. Gyógycipők egvedülly készítője. Címet kérem megőrizni. Kérjen ismertetőt. Ingyen lábátvilágítás, Telefon: 29-7-90.

A Fogadó-Magyar Vendéglős kiadóhivatalában az alábbi plakátok szereztetők be:

Kötelező a kifüggesztése az 1929. évi X. tc. alapján készült

fill.  
 Új Bortörvény-kivonat plakát drb-ja 90  
 Legalább 20 drb vételnél drb-ja 80  
 A korsmai hitel eltörlesztéről szóló plakát . . . . . drb-ja 60  
 (Kifüggesztése kötelező minden helyiségben)  
 A sütemény fogdosása . . . . . drb-ja 30  
 Fiatalkorúak szesztilalmáról (1927. évi XXXIII. tc.) szóló plakát . . . . . drbja 40  
 Padlóra köpni tilos plakát drb-ja 40  
 Éneklés és lármázás hatóságilag tiltva van plakátja . . . . . drb-ja 40  
 Káromkodás, trágár beszéd tilos plakát . . . . . drb-ja 40  
 Kutyákat üzlethelyiségbe behozni tilos . . . . . drb-ja 40  
 Vidéki rendelésnél a plakátok — a portókölttség miatt — darabonként 10 fillérrel drágábbak.

## Kávéházi és vendéglői berendezések új és használt

## HEXNER

**BUDAPEST, VII., KIRÁLY UCCA 25.**

Telefon: 429-02.

## Olcsón

szállít és szakszerűen kiszolgálja: mindennemű alpaca felszerelések, evőszközök, biliárdasztalok, golyók, dákók, éttermi, márvány- és kártyaasztalok,

## Sörkimérő készülékek, borkimérő pultok.

Székek, kertibutorok, hitelesített vendéglői üvegáruk. Használt berendezésekről legmagasabb árat adok.

A szerkesztésért felelős:

Pösch Gyula, kiadó.

Segédszerkeztő: Fekete Gyula